

湘雅专家运用腔镜辅助手术为患者去“心”病

本报讯(记者 梁湘茂 通讯员 刘巍)谈起心脏手术,人们往往联想到“开胸”的大手术。但在中南大学湘雅医院专家的精心诊治下,永州的黄先生进行了微创 Bentall 手术,让心脏手术也能小切口、保胸骨,5天后康复出院,一个月就能恢复正常生活。原本谈手术色变的黄先生竖起大拇指:“没想到心脏手术也能如此轻松!”

46岁的黄先生5年前就被诊断出“主动脉瓣关闭不全、主动脉瓣部扩张、升主动脉瘤”,医师建议进行手术,但一想到外科手术需要开胸,黄先生就感到畏惧,因此他一直采取保守治疗。今年黄先生突发胸闷、心悸、气

促,病情进一步恶化,求诊于湘雅医院心脏大血管外科主任罗凡砚教授。

罗凡砚发现黄先生的心脏已经明显扩大,心功能降低,需要进行 Bentall 手术,即“主动脉瓣膜置换+主动脉窦重建+升主动脉置换”。黄先生一听要进行心脏手术,以为需要劈开胸骨。

“我们保证不劈胸骨,只需要一个小小的口子,就可以搞定手术,5天送你出院。”罗凡砚针对黄先生的情况设计了“右侧小切口腔镜辅助下 Bentall 术”。

Bentall 手术本身已是一种难度大、风险高的术式,而腔镜下进行手术则面临着视野狭小

的困难,十分考验术者的经验和智慧;微创缝合更是要求精准,哪怕微小的失误都可能导致更大创伤甚至生命危险。

罗凡砚团队克服重重困难,利用右前胸6厘米小切口,在胸腔镜的辅助下,仅用5小时就完成了这台难度极高的手术,置换了病变主动脉瓣膜,重建主动脉窦部并替换了膨大的血管瘤。

黄先生术后第一天便开始进食,第二天就拔掉引流管下地活动,第四天生活可以自理,第五天就顺利出院了。黄先生表示,感谢湘雅专家带来的好方法、好疗效,他将带着这颗“修好”的心脏走向崭新的人生。

市州连线

益阳市计生协: 培训家庭健康指导员师资

本报讯(通讯员 王红江)2月23日至24日,益阳市计生协举办2023年益阳市家庭健康指导员师资培训班。

本次培训邀请资深健康教育专家担任培训班的主培训师。益阳医专附属医院康复医学中心主任璩梦良用深入浅出、通俗易懂的语言,以及图文并茂的形式,将《慢病预防与康复》课件中高血压、糖尿病、脑卒中、颈腰椎等疾病进行了阐述。

益阳医专附属医院重症医学科主任高艳琳采取“参与式”“互动式”授课法,分别就《家庭急救技能》课件中心脏骤停的概述、病因、病机及心肺复苏操作流程进行了讲授和演示。培训班对全体学员进行了综合考核,结合学员的现场表现、课堂表现和团队考核成绩进行评分,并颁发结业证书。

娄底涟源: 流感病毒裂解疫苗Ⅲ期 临床试验培训

本报讯(通讯员 龙志敏)2月23日,安徽智飞龙科马生物制药有限公司四价流感病毒裂解疫苗(6~35月龄)Ⅲ期临床试验涟源现场研究者培训会暨入组启动会在娄底涟源市疾控中心召开。专家通过电话电视会议召开研究者培训暨入组启动会,涟源现场有96名研究者参加。

四价流感病毒裂解疫苗用于H1N1、H3N2、B(v)、B(Y)四种株病毒感染引起的流行性感。此次临床研究主要目的是评价安徽智飞龙科马生物制药有限公司的四价流感病毒裂解疫苗在6~35月龄人群中接种的免疫原性和安全性。

湖南省疾控中心专家就疫苗临床试验相关法规、临床研究方案和临床试验现场操作流程进行了详细的培训。为了研究者熟练掌握各自的工作内容,还开展了现场演练。

岳阳市华容县: 中医团队下基层健康义诊暖人心

本报讯(通讯员 易琼)近日,岳阳市华容县中医医院业务院长吴四红带领该院中医专家团队来到三封寺镇华一村,开展“中医中药基层行”健康义诊活动,为当地村民提供中医诊疗服务,宣讲健康知识,送去健康。

义诊现场,前来问诊咨询的群众络绎不绝。村民们在预检分诊处排队登记后,有序地来到中医专家咨询台进行问诊。华容县中医医院专家们免费为村民提供中医脉诊、针灸、彩超、心电图等诊疗服务,并针对他们的病情给出专业合理的意见建议。义诊过程中,专家还开展中医治未病体质辨识,为当地群众建立健康档案。

华一村村民陈爹说,他在“阳康”后一直感觉身体乏力,但因忙于家里的农事,抽不出时间到县里做检查;这次从村广播里得知有中医专家上门义诊,便早早来了,“医生上门服务还免费,真是方便了。我们。感谢!”

此次义诊活动为华一村村民,尤其是出行不便的老人提供了便捷专业的中医诊疗服务。华容县中医医院充分利用中医“治未病”优势,普及了防病治病的健康知识,促进提高村民“早预防、早治疗、早治愈”的治未病健康意识。

高考体检进行时

近日,娄底冷水江市中医院为全市9所学校共4431名考生进行了高考体检。在为期7天的高考体检工作中,冷水江市中医院医务人员严格执行高考体检程序,从身高体重、血压、外科、内科、耳鼻喉科等方面,为考生进行全面检查。图为检测学生嗅觉。

通讯员 罗雅丹 摄影报道



九旬老太胆囊穿孔 及时施救化险为夷

本报讯(通讯员 周国超)近日,胆囊穿孔合并弥漫性腹膜炎患者、95岁高龄的田老太在湘西土家族苗族自治州人民医院肝胆一科康复出院。

田老太因腹痛在当地县医院住院治疗1周后,病情无好转,转至湘西土家族苗族自治州人民医院肝胆一科,肝胆外科大主任宋新仔阅片评估后,判断患者胆囊穿孔合并弥漫性腹膜炎,虽为高龄患者,且合并有高血压、糖尿病、冠心病等基础疾病及营养不良,但因

病情危急,如不及时手术,恐危及患者生命。

经与田老太太家属充分沟通并同意手术后,入院不到2小时,肝胆一科手术团队立即完成术前评估及准备,为田老太行急诊手术。术中发现腹腔大量胆汁及脓液,胆囊已经坏死穿孔并与周围肠管粘连,手术团队为田老太进行了胆囊切除和腹腔灌洗,手术顺利完成后经重症医学科一天观察,术后第二天即拔除气管插管后转回肝胆一科病房。经过术后营养支持及一系列康复锻炼,田

老太术后一周即康复出院。田老太及家属欣喜不已,也让参与救治的医护人员倍感欣慰。

该院肝胆一科主任杨定华提醒,胆囊结石伴胆囊炎患者,当发现胆囊结石伴胆囊炎一定要及时进行医疗干预,避免疾病进一步发展,威胁到身体健康。尤其是老年患者,身体器官功能逐渐下降,临床表现腹膜炎体征不典型,对手术的耐受程度远不如年轻人,手术风险很大,若需手术干预,及时到专科门诊就诊。

血透患者合并主动脉夹层命悬一线 多学科协作救治成功

本报讯(通讯员 钟天明)对于大众而言,主动脉夹层远没有心梗、脑梗那么“出名”,但它却更凶险更致命。近日,48岁的张先生就遭遇了这样一场生死考验。

张先生是一名尿毒症患者,一天中午,他像往常一样来到长沙市中医医院(长沙市第八医院)血液净化中心进行透析治疗。下午14时35分,治疗中的张先生突然出现剧烈腹痛、大汗淋漓,值班医生刘颖依据他的临床症状,高度怀疑张先生可能突发腹主动脉夹层,迅速联系急诊床旁彩超,同时交

代护士立即停止血透治疗,并在床边安抚患者。

14时41分,床旁彩超检查初步诊断为腹主动脉夹层撕裂,血液净化中心医护人员紧密配合对张先生进行处理后,紧急将张先生转至急诊抢救室,经主动脉血管CTA检查显示,引起腹痛的源头是随时可能夺取他生命的StanfordB型主动脉夹层。张先生是尿毒症患者,如治疗不及时,可能危及生命。

时间就是生命,该院急诊科、血液净化中心立即申请介入中心主任罗远健会诊,同时予以镇痛、控制血压、降低心

率、改善微循环等治疗。第二天下午,在罗远健带领的介入中心团队、麻醉科、超声科、EICU等多学科的协作下,患者顺利完成支架置入,目前张先生病情稳定,已转入肾病·风湿免疫科病房治疗。

该院肾病·风湿免疫科主任温艳芳提醒,尿毒症患者平时一定要严格控制好血压,注意防止钙磷代谢紊乱,如果突发剧烈胸、肩、背或腹部疼痛,且持续时间长,止痛剂无效,该种情况应高度怀疑主动脉夹层,须立即进行相关检查,早发现、早治疗。